

# 哥林多前书

## 7. 自由的问题 (二) (林前 10:1-33)

### 一、基督徒当谨慎运用自己的自由 (林前 10:1-33)

接续哥林多前书第九章，讲到不可任凭自己的自由，使别人跌倒，使徒保罗更进一步地指出这样的自由还会使基督的工作受到拦阻，并且让自己的灵魂受到鬼魔的压制。保罗特别提醒信徒：「自以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。」(林前 10:12)

#### (一) 历史警告人不可滥用自由 (林前 10:1-13)

使徒保罗引述以色列人的历史来警告新约的信徒，要让他们小心谨慎，不可滥用自由。若是以色列人在神亲手的带领下，蒙了神大能的拯救，经历了各种神迹奇事，尚且会跌倒在重大的罪恶过犯之中，那么新约的信徒更要留意撒但的攻击，不可贪恋世俗。

#### 1. 述说古事以为鉴戒 (林前 10:1-5)

##### (1) 以色列的历史 (林前 10:1-4)

「弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过，都在云里海里受洗归了摩西，并且都吃了一样的灵食，也都喝了一样的灵水，所喝的是出于随着他们的灵盘石，那盘石就是基督。」(林前 10:1-4)

- 蒙拯救：以色列人过红海，脱离埃及法老王的辖制。(出 13:16) 过红海豫表新约信徒蒙基督拯救，蒙恩得救，脱离世界之王的辖制，「父神救我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里。」(西 1:13)
- 在云下：神以云柱火柱引领以色列人出埃及，带领他们，保护他们。(出 15:19) 我们在圣灵的带领下，进入应许之地。(林前 12:3)
- 吃灵食：神降吗哪供应以色列人的需要。(出 16:32) 基督是天上降下来的粮。(约 6:31-33)
- 灵盘石：摩西击打盘石，水就涌流出来，解以色列人的干渴。(出 17:6) 那灵盘石就是基督。(林前 10:4) 基督在十字架上被神击打、苦待。(赛 53:4) 基督只一次被钉十字架，祂就洗净了我们的罪。(来 7:27) 正如不可第二次击打盘石，不能将基督从钉十字架。(民 20:10-12; 来 6:6) 基督渴了，人拿醋给祂喝。(约 19:28-30) 祂却使信祂的人永不渴。(约 6:35)

##### (2) 悖逆的结局 (林前 10:5)

「但他们中间，多半是神不喜欢的人，所以在旷野倒毙。」(林前 10:5) 我们也当小心，不可成为神所不喜欢的人，免得我们虽然得救，但是像从火里经过的一样。因为若是我们所有的工程都被烧掉，我们这个人就要受亏损。(林前 3:15) 虽然得救，却失去了救恩之乐。虽然不下地狱，但是却没有得到神的奖赏。虽然是神的仆人，但却是又恶又懒的仆人，不是良善忠心的仆人。倒毙旷野并不是失去救恩。(林前 10:5) 以色列人二十岁以上离开埃及的，只有约书亚与迦勒两个人没有倒毙旷野，因为他们相信神的应许，听神的话，是神喜欢的人。(林前 10:5)

#### 2. 多方的警告 (林前 10:6-11)

##### (1) 历史的教训 (林前 10:6-10)

- 警告不可贪恋世俗 (林前 10:6)

「这些事都是我们的鉴戒，叫我们不要贪恋恶事，像他们那样贪恋的。」(林前 10:6) 贪恋世俗如以扫的，就将自己长子的名分卖了，后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然号哭切求，却得不着门路，使他父亲的心意回转。(来 12:16) 我们要受警戒，不可不谨慎。

#### - 实例的说明 (林前 10:7-10)

- 不要拜偶像：「他们有人拜的，如经上所记，『百姓坐下吃喝、起来玩耍。』」(林前 10:7) 以色列的百姓在摩西登上西乃山四十天的时候，铸了金牛犊，他们拜偶像。(出 32:1-6) 今天我们信徒可能不会拜有形的偶像，但是要除去贪婪的心，因为有贪心的就与拜偶像的一样。(弗 5:5) 「贪婪就与拜偶像一样，因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。」(西 3:5-6) 我们不可不受警戒。
- 不要行奸淫：「像他们有人行的，一天就倒毙了二万三千人。」(林前 10:8) 拜偶像就是属灵的淫乱。(何 3:1-4) 利未人听神的话，用刀杀了三千人，还有许多因瘟疫而死。(出 32:28) 后来以色列人在什亭与摩押女子行起淫乱，二万四千人都因瘟疫而死。(民 25:1-9) 奸淫是死罪，我们不可不小心。(林前 5:5) 耶稣说：「凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与他犯奸淫了。」(太 5:28) 奸淫难免地狱的火。(太 5:29-30)
- 不要试探主：「像他们有人试探的，就被蛇所灭。」(林前 10:9) 试探主就是不相信神，当时以色列人在旷野因为对神没有信心，他们怨讟神和摩西，神就使火蛇进入百姓中间，蛇就咬他们，以色列人死了许多。(民 21:4-9)
- 不要发怨言：「像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。」(林前 10:10) 众百姓向神发怨言，神使火在他们中间焚烧，直烧到营的边界。以色列民哭号，要吃肉，神降下鹌鹑，肉在他们牙齿之间，尚未嚼烂，耶和华的怒气就发作，用最重的灾殃击杀了他们。(民 11:1-35) 神让百姓知道不可发怨言，免得灾殃临到。因为发怨言的人就会给仇敌留地步，结局是被撒但控告，得不着神的祝福。

### (2) 也警告我们这末世的人 (林前 10:11)

「他们遭遇这些事，都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。」(林前 10:11) 这些旧约中发生的事，其目的是要叫我们这末世的人受到警戒，免得许多的人重蹈覆辙。

## 3. 对受试探者的劝勉 (林前 10:12-13)

### (1) 提防跌倒 (林前 10:12)

「所以自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。」(林前 10:12) 保罗在加拉太书中也特别提到要小心，恐怕被引诱，为过犯所胜。(加 6:1) 唯有神能保守我们不失脚。(犹 24) 我们应当更加殷勤，使我们所蒙的恩召和拣选坚定不移，我们可以靠主不失脚。(彼后 1:10)

### (2) 受试探时的安慰 (林前 10:13)

「你们所遇见的试探，无非是人所能受的，神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的，在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。」(林前 10:13) 这是一个极大的安慰，每一个人都会面临试探，不管我们是不是基督徒，但是，主的恩手为我们量过，主若不允許，没有任何超过我们所能忍受的重担会临到我们身上。神是满心怜悯，大有慈悲。(雅 5:11) 「那忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕。」(雅 1:12)

## (二) 拜偶像与基督相抵触 (林前 10:14-22)

### 1. 当逃避拜偶像的事 (林前 10:14)

### **(1) 偶像算不得甚么 (林前 10:14)**

「我所亲爱的弟兄阿，你们要逃避拜偶像的事。」(林前 10:14) 有的人以为偶像和神一样有能力，这是极大的错误。偶像是人手所造的，完全不可靠。诗篇上说到偶像，它们是「有口却不能言，有眼却不能看。」「造它的要和它一样，凡靠它的也要如此。」(诗114:4-8) 然而，我们也当知道，以别神代替耶和华的，愁苦必加增。(诗16:4) 虽然主更有能力，但是我们仍然要自守，远避偶像，免得被恶所胜。(约一5:21)

## **2. 要审查神的话 (林前 10:15-22)**

### **(1) 接受这话的人 (林前 10:15)**

「我好象对明白人说的，你们要审察我的话。」(林前 10:15) 保罗所说的话非常重要，与生命有直接的关系。劝勉有智慧的人，唯有智慧人才肯听从生命的责备。(箴 15:31) 弃绝管教的，轻看自己的生命，听从责备的，却得智慧。(箴 15:32) 神的话绝对是对我们有益处的，我们是否蒙福，就要看我们是否愿意接受神的话，乐意谨守遵行神的律例、典章。帖撒罗尼迦人听见保罗所传神的道，就领受了，不以为是人的道，乃以为是神的道，这道实在是神的，并且运行在那些信主的人心中。(帖前 2:13-14) 住在庇哩亚的人甚至胜过住在帖撒罗尼迦的人，他们甘心领受保罗所传的道，并且天天考查圣经，要晓得保罗所传的道是与不是。于是他们中间多有相信的。(徒 17:11-12)

### **(2) 不应该拜偶像的理由 (林前 10:16-18)**

#### - 参加主餐 (林前 10:16-17)

我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血么？我们所擘开的饼，岂不是同领基督的身体么？我们虽多，仍是一个饼，一个身体，因为我们都是分受这一个饼。」(林前 10:16-17) 我们所喝的杯，是主祝福过的杯。这杯里的葡萄汁代表着主的血，这血是为我们流出来的，可以赎罪。耶和華神说：「因为活的生命是在血中，我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪，因血里有生命，所以能赎罪。」(利 17:11) 基督的血就是基督的生命。吃主的饼，这饼就是主的身體为我们擘开。我们所有信主的人都在这一个身体上，共同作肢体。

#### - 旧约的祭物与祭坛 (林前 10:18)

「你们看属肉体的以色列人，那吃祭物的，岂不是在祭坛上有分么？」(林前 10:18) 神命定祭司吃祭物，这是神给他们永远的分。(利 10:13-15) 不但祭司可以有分于祭物，百姓也可在神设立的地方，按神吩咐的方式，欢欢喜喜地吃献在祭坛上的祭物。「但耶和華你们的神从你们各支派中，选择何处为立祂名的居所，你们就当往那里去求问。将你们的燔祭、平安祭，十分取一之物，和手中的举祭，并还愿祭、甘心祭、以及牛群、羊群中头生的，都奉到那里。在那里，耶和華你们神的面前，你们和你们的家属，都可以吃，并且因你手所办的一切事，蒙耶和華你的神赐福，就都欢乐。」(申 12:5-7) 我们是新约的祭司。

### **(3) 偶像与祭鬼相连 (林前 10:19-20)**

「我是怎么说呢？岂是说祭偶像之物算得甚么呢？或说偶像算得甚么呢？我乃是说，外邦人所献的祭，是祭鬼，不是祭神。我不愿意你们与鬼相交。」(林前 10:19-20) 不错，偶像算不得的甚么。然而，基督徒不可故意去吃祭拜偶像的筵席，免得在不知不觉中加入了敬拜鬼魔的行列。因为偶像的背后是魔鬼，它要人类向它下拜，窃得神的尊荣，所以我们不可敬拜假神，免得我们干犯独一的真神，无知地让这些偶像吞吃了我们劳碌得来的一切。(耶 3:24)

### **(4) 选择主的杯或鬼的杯 (林前 10:21-22)**

「你们不能喝主的杯，又喝鬼的杯。不能吃主的筵席，又吃鬼的筵席。我们可惹主的愤恨么？我们比他还有能力么？」(林前 10:21-22) 在主耶稣基督和鬼魔之间，我们要作一拣选。因为这两个国度正在彼此争战。因此不与主相合的，就是与主为敌的。(太 12:30)

### 3. 行为上的原则 (林前 10:23-33)

#### (1) 基本思考 (林前 10:23-24)

##### - 自由的限度 (林前 10:23)

「凡事都可行，但不都有益处。凡事都可行，但不都造就人。」(林前 10:23) 基督徒是自由的，真理让我们得自由。(约 8:32) 但是自由也有一定的限度，这限度就是不但对自己有好处，也要造就别人。虽然有那些自由，但我们为了爱主，为了爱别人是否愿意放弃呢？复活的基督对使徒彼得说：「你年少的时候，自己束上带子，随意往来，但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。」(约 21:18) 彼得是自由的人，但是他愿意为主殉道，最后被倒钉十字架，荣耀神。使徒保罗是自由的人，但是他为基督的缘故，变成一位为主被囚的人。(弗 3:1,4:1) 保罗为福音的缘故，被捆锁。(西 4:3) 最后也是为主殉道，被砍头。

##### - 要求别人的益处 (林前 10:24)

「无论何人，不要求自己的益处，乃要求别人的益处。」(林前 10:24) 将别人的益处放在我们自己的益处之上乃是主的教训。保罗指出，重点还不是我们知道不知道，重点乃是神知道我们，神怎样看我们，我们要爱人，造就人，凡事为了别人的益处，而舍弃自己的自由。

#### (2) 对吃摆上的食物之指示 (林前 10:25-30)

##### - 在家里吃 (林前 10:25-26)

「凡市上所卖的，你们只管吃，不要为良心的缘故问甚么话。因为地和其中所充满的，都属乎主。」(林前 10:25-26) 「世界和其中所充满的，都是神的。」(诗 50:12)

##### - 与尚未信主的同吃 (林前 10:27-30)

###### • 不要问甚么话 (林前 10:27)

「倘有一个不信的人请你们赴席，你们若愿意去，凡摆在你们面前的，只管吃，不要为良心的缘故问甚么话。」(林前 10:27) 我们不可让尚未信主的人因为我们的态度跌倒。

###### • 为别人放弃自己的权益 (林前 10:28-30)

「若有人对你们说，这是献过祭的物，就要为那告诉你们的人，并为良心的缘故，不吃。我说的良心，不是你的，乃是他的。我这自由，为甚么被别人的良心论断呢？我若谢恩而吃，为甚么因我谢恩的物被人毁谤呢？」(林前 10:28-30) 我们为了爱别人如此行。

#### (3) 关于祭偶像之食物的结论 (林前 10:31-33)

##### - 凡事为荣耀神而行 (林前 10:31)

「所以你们或吃或喝，无论作甚么，都要为荣耀神而行。」(林前 10:31) 荣耀神是基督徒的本分，神可以因着教会得着荣耀。(弗 3:21) 一切的荣耀都是神的。(太 6:13)

##### - 不可使别人跌倒 (林前 10:32)

「不拘是犹太人，是希利尼人，是神的教会，你们都不要使他跌倒。」(林前 10:32) 耶稣说：「凡使这信我的一个小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在这人的颈项上，沉在深海里。」(太 18:6) 请思想我们在甚么地方叫别人因为我们跌倒，让我们多为别人着想。

##### - 叫别人得救 (林前 10:33)

「就好象我凡事都叫众人喜欢，不求自己的益处，只求众人的益处，叫他们得救。」(林前 10:33) 叫别人得救是保罗从主那里来的负担。让我们也能求别人的益处。